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一．单项选择题（每小题 4分，共 48分）

PM2.5是指大气中直径小于或等于 2.5 

微米的颗粒物，也称为可入肺颗粒物，其造

成的灰霾天气对人体健康的危害很大。图 1 

是华北某城市冬、夏两季不同高度上 PM2. 5 

的浓度 (单位： ）随风向变化图。读

图 1,回答 1? 3题。

1.下列关于 40m高度上 PM2.5的浓度说法，正确的是

A.夏季吹东南风时，约为 B.冬季吹西北风时，约为

C.夏季吹西北风时 ,约为 D.冬季吹东南风时 ,约为  . —

2. 根据 PM2.5浓度与风向的关系，可以判断出

A.该地仅西北方向附近有一大型大气污染严重的重工业区
B.该地 PM2.5污染物主要来源于外围地区

C.不论冬夏，东南风更能降低当地 PM2.5的污染

D.夏季，该地 PM2.5污染物主要来源于本地
3. 下列有关该地 PM2.5浓度垂直分布的说法中，正确的是

A.夏季， 220m高度以内， PM2.5的浓度随高度增加而迅速减小

B，冬季， 220m高度以内， PM2.5的浓度随高度增加而迅速减小

C PM2.5浓度垂直分布表明：夏季 ,该地近地面空气对流运动很旺盛
D. PM2.5 浓度垂直分布表明：冬季，该地 120m高度以下大气稳定

中央谷地位于海岸山脉和内华达山之间，是美国重要的水果和蔬菜生产基地。Ｍ为中央谷地中某城市，该城市的平

均海拔为 52米。据此回答 4～5题。

4．Ｍ城冬季的降水量明显少于旧金山，其影响的最主要因素是
Ａ . 地形 Ｂ. 距海远近 Ｃ . 纬度高低 Ｄ .气压带和风带的移动

5．中央谷地的农作物种植一年可以收获２～３次，主要依赖于
Ａ .土地面积大 Ｂ .地形平坦 Ｃ . 临近消费市场 Ｄ .

灌溉系统发达

林线是指高纬度地区或高山地区不 能形成森林的界线。 据

研究表明全球林线高度与植物生长期间 的气温密切相关。 图 3
示意全球部分山地高山林线海拔高度，读 图完成 6-7 题。

6．据图判断

A．北半球山地林线北坡高于南坡 B．南半球山地林线高于北半球

C．同一纬度山地林线北半球高于南 半球 D
7．影响全球山地林线高度分布的首要因素是

A．山地海拔 B．光照强度 C．年平均气温 D．最热月平均气温
中国的劳动力约是美国、欧盟、日本劳动力总和的二倍，因此中国被誉为“世界工厂” 。但过去几年外企开始纷纷从

中国向东南亚国家迁徙，印尼政府主管经贸的官员曾透露，仅仅在制鞋业这一个领域，就有不少企业从中国转移到印尼，

在过去 4 年为印尼带来 1.8 亿美元的投资。据此回答 8～10 题。
8.中国农业劳动力约占总劳动力的 24%，发达国家仅占 3%左右。如果要从农业部门释放更多的劳动力到工业部门，我国
农业发展应该选取的方式是

A.机械化         B. 精致农业         C. 休闲农业         D. 集体农场

9.外企纷纷从中国向东南亚国家迁移，主要原因是
①廉价的劳动力 ②土地价格便宜 ③人民币升值 ④政策的支持

A．①②④         B. ①②③     C. ①②③④        D. ①②
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10. 东南亚各国尽管贸易自由化的进程进一步加快，但其在吸引外资方面所面临的最大问题是
A. 资金           B. 技术             C. 劳动力  D. 交通运输
读图 4，完成 11-12 题。

11．若图为某地某时间段下午太阳高度的变化图， A、B 数值为一年 中的最大值，且 A
到 B 的时间差为三个月，该地在 C 日的日出、日落时间分别为 (世界 标准时 )2:40 和 15：

20，则该地的位置可能为：
A．12°N， 45°E B．66.5°Ｎ， 45°W 
C．12°S，45°W D．23.5°N， 45°E

12．若图为某地某日某时段的太阳高度角变化图， C（C＞0°）为当 日最低值， A 到Ｂ时
间差为 6 小时，在该地的观测者看到太阳在天空中的方位

A． 如果在北半球， A 时在东北方 B．如果在南半球， A 时在西南 方

C． 如果在北半球， B 时在西北方 D．如果在南半球， C时在正北方
二．综合题（ 52分）

37．阅读资料，回答下列问题。 （37分）
材料一 图 5 为新疆与浙江两区域图。新疆地形为“三山夹两盆”；浙江地形复杂多样，西南部山地高峻，中部多

丘陵、盆地，东北部则为冲积平原。

材料二  2008 年中国“十大新天府”评选中， A河谷（伊犁河谷）以独特的魅力名列第三。

材料二 图 6 为浙江和新疆生产总值和增速示意图

（1）据材料一及相

关知识，分析说明

两省区河流开发利

用方式的主要差异

及原因。（ 12分）

、

、

（2）简要分析 A 河谷（伊犁河谷）成为“西域湿岛”的原因。 （7 分）

、

、

（3）根据材料二，比较两省区的生产总值和增速的异同点。（ 10 分）

、

、
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（4）浙江省是我国纺织服装产业大省 ，近年来纺织服装业开始实施向中西部转移的策略。试分析新疆承

接浙江省纺织服装加工业的原因。（ 8分）

40．（15分）在 A、B 两题中任选一题作答。答题时请在答题卡对应的位置上填涂选答的题号。

A． [选修 2——海洋地理 ] 

阅读江苏——山东沿海地带等深线图（图 7），回答下列问题。

（1）从海岸类型看，山东属于什么类型的海岸？ Q所处海域经常发 生赤潮现象， 简述其

原因。（7 分）

（2）请你谈谈对图示区域发展海洋经济的一些设想。 （8 分）

B．【选修 5——自然灾害与防治】
2011 年 3月 11日发生在日本东北部海域的里氏 9.0 级地震诱发了海啸，大船渡市的海啸浪高达到 23.6 米。

(1)  简析海啸对大船渡市破坏严重的主要原因。（ 7 分）

(2) 如何做好海啸的防御，降低灾害损失？（ 8 分）
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参考答案

一．单项选择题（ 48分）
题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
答案 B D C A D C D A C D A B 

二.综合题 (52分) 

37．（37分）

（1）新疆主要提供灌溉水源 (2分) 原因：气候干旱，水源短缺。 (2分 ) 

浙江西南主要提供水能，东北以航运为主 (4分 ) 原因：浙江降水丰富，河流径流量大；西南地形

以山地为主，东北以平原为主（ 4分）

（2）A 河谷（伊犁河谷）虽然深居内陆，但是向西敞开的地形（或西低东高的地势） ，有利于西风从大西

洋带来的湿润气流进入（ 3 分）；在山地迎风坡受地形抬升形成地形雨（ 2 分）；河谷地区，汇集了山地降

雨和高山冰雪融水，地表水比较丰富，从而成为西北干旱地区中的“湿岛” （2分）。
（3）相同：两省的生产总值都呈上升趋势；（ 2分）增速的变化波动均较大，且波动方向基本一致；（ 4

分）

不同：两省的生产总值相差很大，浙江省是新疆的约 5倍以上；浙江省的增速波动幅度更大。（ 4

分）

（4）新疆棉花原料和羊毛丰富；土地和劳动力价格低；国家西部大开发的政策支持；纺织品市场需求量

大（8分）

40．（15分）

A．【选修 2——海洋地理】

（1）基岩海岸（ 1分）

原因：海域相对封闭；沿海工业发达，污水排放量大；沿海养殖业发达（ 6分）

（2）改善沿海交通状况，加强基础设施建设；加大政府扶持力度；根据地方特色，发展特色产业；开发

利用与保护并重。（答案合理任 4点给 8分）

B．【选修 5——自然灾害与防治】

(1) 震级高、距离震中近，引发的海啸强度大；（ 3分）湾内呈喇叭口状；（ 2分）居民区集中分布在沿海

的低地。（ 2分）

(2) 加强对地震海啸监测预报，提前发布消息或警报；完善海洋灾害应急管理体制机制、相关部门随时准

备启动应急方案；向国民进行预防知识教育，提高人们的意识；及时有计划地转移和安置民众；沿海地区

建设海堤护坡工程（答 4点 8分）


